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mérésére, hogy az itt létesítendő kaviesbánya területén
előfordulnak-e régészeti lelőhelyek, melyek a bányászati
tevékenységgel kapcsolatban esetleges évintézkedése-
ket tehetnek indokolttá.

A vizsgált kb. 42 hektáros terület Szihalomtöl K-re,
az Ostoros-patak Ny-i és D-í partján találhatö, a leendő
M3-as autúpálya nyomvonalátöl közvetlenül É-ra (hrsz.
035/17-31). A felszín itt alapvetően sík, a legnagyobb
szintkülönbség kb. 1,5 m-es.

A bányatelek két részre tagolhatö. A K-re eső rész
egy 700 m hosszú, 100 m széles, lapos, szalagszerő föld-
sáv az Ostoros-patak és a leendő autöpálya nyomvona-
la között. A terepbejárás idején az egész terület parla-
gon hevert, a megfigyelési viszonyok rendkívül ked-
vezőtlenek voltak. Az l. sz. lelőhelyen, a bányatelek É-i
határát jelző 7-es sz. pont közelében a kerámiatöredé-
kek egy kb. '100 méteres átmérőjű foltban fordultak elő
a legsürübben. Néhány eserépdarabon kívül két obszi-
dián szilánk és egy hidrokvareit penge került elő a fel-
színen. Az újkőkori leleteken felül egy szarmata kerá-
miadarabot is találtunk. A leletanyag mennyisége a be-
járt terület nagyságához képest elenyésző, de ez lehet,
hogy csak a rossz megfigyelési viszonyoknak köszönhető.

A bányatelek nagyobbik részét egy téglalap alakú,
750x500 rn nagyságú, szántott, illetve bevetett terület
képezi, amelyik az Ostoros-pataktél Ny-ra és DNy-ra te-
rül el. Ezen a részen, ideális megfigyelési viszonyok mel-
lett, újabb két lelőhelyet fedeztünk fel.

A ll. sz. lelőhely a bányatelek határát jelző 4. sz.
pont környékén találhatö egy kb. 50-60 em magasra
kiemelkedő, kőr alakú domboeskán. Az Ostroros-patak
innen mintegy 40 m-re K-re kanyarodik É-felé. A felszí-
ni leletek szérödása a domboeska teljes területén, azaz
egy kb. 140 m-es átmérőjű kör mentén megfigyelhető
volt, de a lelőhely nem korlátozódik teljes mértékben a
domb zőnájára, hanem ÉNyli irányban kissé túllép azon.
A kevés számú lelet apré újkőkori kerámiadarab,
hidrokvareit és obszidián pengeszilánk.

A III. sz. lelőhely a bányatelek és egyben az egész
terület legmagasabb pontja környékén terül el, szörvá-
nyosan előfordulö kerámiadarabok jelezték. A töredé-
kek kismérető, díszítetlen, jellegtelen darabok, kisebb
részükben újkőkoriak, nagyobb részben egyéb őskori,
vagy népvándorlás kori darabok. Az őskori darabokat
két kőpenge egészíti ki. Az itt lokalizált lelőhely akár
'120x100 m nagyságú is lehet, de az is elképzelhető, hogy
csupán néhány objektum rejtőzik a felszín alatt.

DoMaóezzı LászLú

225. Mezőszemere, Jeges-, Kereszt- és Ostoros-dűlő
[Heves megye) U, B, Sza
Az ARGON Kft. megbízásáből 2000. június végén, jú-
lius elején, régészeti terepbejárást végeztünk a Mezősze-
meréhez tartozö jeges- és Ostoros-dőlőn annak felmé-
résére, hogy az itt létesítendő, Mezőszemere ll. elneve-
zéső bányaterületen előfordulnak-e régészeti lelőhelyek.

A vizsgált kb. 60 hektáros terület Mezőszemerétől
2 km-re ÉK-re, az Ostoros-patak és a tőle Ny-ra eső É-
D-i irányú fasor közötti területen találhatö, ott, ahol a
DNy-ÉK irányú Barátság Il kőolajvezeték találkozik az
Ostoros-patakkal (hrsz. 065/9-12). A domborzat erre-
felé sík, a legnagyobb szintkülönbség kb. 1,5 m-es.

A bányatelek kb. 9/10 része a patak és a fasor kö-
zötti területre esik. Ezen a területen a terepbejárás ide-
jén búzát, illetve egy kis sávban árpát termesztettek,
de a megfigyelési viszonyok a fentiek ellenére nem vol-
tak nagyon kedvezőtlenek. A kőolajvezetéktől É-ra eső
részen, az Ostoros-patak Ny-i partja mentén elterülő
250-300 m-es sávban 4 régészeti lelől'ıelyet lokalizál-
tunk (1-4. lelőhelyek). Ezek egymás közelében, szinte
egymás mellett találhatöak, sőt közöttük kisebb átfe-
dések is vannak. Elkülőnítésüket egyrészt az eltérő korú
leletanyag, másrészt a tagolt domborzati egységek in-
dokolták. A lelőhelyek mindegyike egy-egy kisebb ma-
gaslathoz kötődik, illetve ezek közvetlen környezetét
jelenti. Az l. sz. lelőhely a bányatelek É-i határát ké-
pező erdősávtöl D-re került elő, illetve attöl a helytől
DNy-ra, ahol az Ostoros-patak K-Ny-i iránybél ÉNy-
DK irányra vált. A lelőhelyre szarmata cserepek fel-
színi szőrúdása utalt. Ettől Ny-ra és D-re, egy markán-
sabban kiemelkedő magaslaton és annak D-i, DK-i
lejtőjén került elő a 2. sz. lelőhely, melyet főleg újkőko-
ri, az alföldi vonaldíszes kultúra kerámiatöredékei je-
leztek. Az ettől a dombtél Ny-ra eső kisebb magasla-
ton került elő a 3. sz. lelőhely, melyet szarmata és AVK
kerámiadarabok felszíni szörődása alapján határoltunk
le. A bányatelek ÉNy-i sarkában, az árpaföldön talál-
tuk meg a 4. sz. lelőhelyet, melyet szintén szarmata
kerámiadarabok jeleztek.

A kőolajvezetéktől D-re eső részen két lelőhely ke-
rült elő (5*6. lelőhelyek). Mindkét esetben ugyancsak
egy-egy kisebb kiemelkedés környezetében szúrédtak a
leletek a felszínen. Az Ostoros-patak közelében húzödö
5. sz. lelőhelyre alföldi vonaldíszes, bronzkori és szar-
mata edénytöredékek utaltak, míg a pataktől távolabb
eső 6. sz. lelőhelyet alföldi vonaldíszes kerámiadarabok
szérödása jelezte.

A bányatelek maradék (1/10) része, a fasortél Ny-
ra eső terület, két részre oszthatö. A megfigyelési vi-
szonyok ezen a 2 hektáron eléggé rosszak voltak, de
nagy biztonsággal állíthaté, hogy itt régészeti lelő-
hellyel nem kell számolni. A kőolajvezetéktől É-ra eső
2,5 hektáron ottjártunkkor nem volt növénytakarö,
ezért itt kiválö megfigyelési körülmények adödtak. A
terület É-i felén, a felszínen szörődő nagy mennyiségű,
főleg szarmata kerámiadarab alapján, egy újabb régé-
szeti lelőhelyet valöszínú'síthetünk. Ez már a kereszt-
dülői l. sz. lelőhely, mely valöszínüleg a szomszédos
jeges- és ostoros-diílői 3. sz. lelől'ıely folytatásának is
tekinthető, bár lehet, hogy ez inkább a bányatelektől
Ny-ra eső részhez kötődik, ahol egy domb tetején és
K-i lejtőjén szintén egy nagyobb lelőhely húzödhat. Ez
utőbbi a Kereszt-dűlő 2. sz. lelőhely, melyen a szarma-
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ta cserepek mellett újkőkori alföldi vonaldíszes töre-
dékeket is megfigyeltünk.

A legintenzívebbnek a jeges- 4. sz. és a Kereszt-dűlő
1-2. sz. lelőhelyek tűntek, majd pedig a jeges- 1., 2. és 3.
sz. lelőhely. Az 5. és a 6. sz. lelőhely kifejezetten gyér
felszíni leletanyagot szolgáltatott.

Doranorróezrcı Lásztó

226. Mezőszemere, Szihalmi út
(Heves megye) B, LT, Sza
A MOL-vezeték Heves megyén keresztülhaladö nyom-
vonalán a beruházással párhuzamosan megelőző feltá-
rásokat végzett a Heves Megyei Múzeumi Igazgatóság.
2000. február 28. és augusztus 4. között dolgoztunk,
melyhez az anyagi fedezetet 8 M Ft értékben a MOL Rt.
biztosította.

A 350 m hosszú lelőhelyen összesen 107 település-
maradványt és három sírt tártunk fel. A bronzkor korai
vagy középső fázisát csak néhány gödör jelzi. A La Téne
C korú telep egy házrészletből s pár gödörből áll. A fel-
tárt objekturnok túlnyomö többsége esászárkori: gödör,
ház, kút és egy füstölő. Az egyik gödör fenekén emberi
maradványokra bukkantunk. A leletanyag zöme kerá-
mia: korongolt szürke és téglaszínű asztali edények da-
rabjai, kevés kézzel formált házi kerámia, elenyésző dí-
szített töredék. A kézi korongolt, csillámos homokkal és
aprö kavieesal soványított fazekak töredékei már a te-
lep életének kései fázisát jelzik. Ezt erősíti a zöldmázas
römai import kerámiatöredék felbukkanása is. Orsö-
gomb, csontkoresolya, kevés fémanyag és vassalakma-
radvány egészíti ki a leleteket. A teleprészlet a Kr. u. 4.
századra datálhaté.

_A lelőhely délkeleti részén egy késő romai-kora nép-
ván-dorlás kori temető három sírját sikerült megmente-
ni. A téglalap alakú, nagyrnéretű sirgödrök iránya D-É.
Az 1. sír rítusa - kőpakolásos temetkezés árokkal kerít-
ve - igazi kuriózumnak számít az alföldi szarmaták te-
rületén. Mindegyik temetkezés bolygatott volt. A há-
rom női sírböl előkerült szegényes leletanyag az Alföld
peremén élő szarmata népességhez köthető. A szokvá-
nyos tárgyak (fibula, övesat, karperec, korall-, borostyán-
és üveggyöngyök, vasár, orsögomb) mellett egy csont-
fésűt találtunk. A viselet egyes elemei (dobozfibula,
gyöngyfüzér a boka körül) és bizonyos régészeti jelen-
ségek (kőpakolás, körárok) erőteljesebb keleti vonáso-
kat mutatnak. A leletek a Dobö István Vármúzeumba
kerültek.

Vánanr Anál.

227. Mezőzombor, Temető
(Borsod-Abaúj-Zempién megye) U, R, B, Sza
A községi temető területén sírásás közben régészeti le-
letekre bukkantak. A helyszíni szemle során egyértelmű-
en bebizonyosodott, hogy a leletanyag újkőkori, a ese-
répanyag a Tiszadob-esoport jellegzetes vonásait hor-

dozza. A leletanyagböl egy szimbolikus jelű arcos edény
nem sokkal a feltárást követően közlésre került.15

Az ásatás során gépi földmunkával jelentős föld-
mennyiséget megmozgattunk, melynek eredményeként
vegyesen jelentkeztek a különböző korok másodlagos
helyzetű leletei. Üjkőkori (alföldi vonaldíszes kultúra,
Tiszadob kultúra, Bükk kultúra), rézkori (Bodrogkeresz-
túri kultúra), kora bronzkori (Nyírség esoport?), késő
bronzkori (Kyjatiee kultúra) és főleg römai esászárkori
(szarmata) eserepeket hozott felszínre a gépi feltárás.

A lelőhelyen több sír feltárására is sor került, melyek
közül kettőújkőkori, nyolc pedig a középsőbronzkori Fü-
zesabony-kultúra jellegzetes vonásait hordozta. Az
újkőkori és rézkori (Bodrogkeresztúri kultúra) település-
részeket jelentős számú szarmata gödör bolygatta.

Konzulens: dr. Kaliez Nándor; az ásatáson részt vet-
tek: Patai Rébert régész, jordán Viktöria, Veres jános
egyetemi hallgatök és Homola Krisztina rajzolö.

Koós junrr

228. Mezőzombor, Temető utca
(Borsod-Abaúj-Zemplén megye) Kö
2000. oktéber 5-én lakossági bejelentés nyomán szem-
lét végeztem a helyszínen, ahol gázvezeték fektetése köz-
ben emberi esontokat találtak. A gödröt a helyszíni szem-
le idejére már betemették. Az árkot ásö gépkezelő el-
mondása szerint több folt nyomai látszottak a gödör fa-
lában, amelyek egy sorban húzödtak. Egy helyi lakos a
kitermelt földből jé megtartású emberi csontokat és egy
koporsökapesot gyűjtött, amelyen famaradványok lát-
hatök. A leleteket a Herman Ottö Múzeum számára
átadta. A helyszíni szemle során az útröl jellegtelen ke-
rámiatöredékeket gyűjtöttünk. Részletesebb vizsgálö-
dásra nem volt lehetőségünk, mivel a területet egyik
oldalröl zártkert, a másik oldalról lueernás határolja. Az
előkerült csontok és koporsökapoes alapján valöszínűleg
egy középkori temető sírjait bolygatták meg.

PATAY RÓBERT

229. Miskolc, Bükkszentläszlö, Nagysánc
(Borsod-Abaüj-Zemplén megye) B, V
2000. december 18-án helyszíni szemlét végeztem a köz-
igazgatásilag Miskolc városhoz tartozö Bükkszentlászlö
községben a Nagysáneon lévő ismert őskori földvár te-
riiletén.

Tudomásunk volt a lelőhely folyamatos rongálásá-
röl. A helyszin a községi temetőtől a vár fennsíkja felé
vezető földút mellett, a temető bejáratátöl kb. 50 mé-
terre található. Itt egy kb. 5x3 méteres területen a víz-
szintes felületig elhordták a vár egy itt húzödö sáneá-
nak falát. A humuszos fekete földdel a közeli temető

'15 KALıez N.-Koös j.: Üjkőkori areos edények a Kárpát-medence
északkeleti részéből; HOME 39 (aooo) 15-44.
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